

# “感恩经费”不是好方法

教师节已经过去,但新闻还在继续。为了让学生明白尊师重教的道理,不增加家长负担,今年郑州市26中由学校出钱让学生给老师表达心意,每个学生发10元,共发了约1.8万元的“感恩经费”。

学校想通过发“感恩经费”的方式,让学生用有限的钱为老师献上一分心意,促进教师和学生关系回归传统,并抑制家长给教师送礼的不正之风,其初衷是好的,但笔者认为这种做法并不妥当。

自从1985年我国设立第一个教师节以来,尊师重教的良好风尚得到弘扬。但近年来,教师节屡

屡被质疑变成“送礼节”。毫无疑问,物质攀比会使师生之间的关系异化成金钱关系,质朴的师生之谊变味,教师的光辉形象蒙尘。

尊师重教是一种优良传统,是一笔宝贵的精神财富,不能简单用物质来衡量。郑州市26中鼓励学生用10元钱表达心意,表面上看是移风易俗之举,实际上却是治标不治本的方法。轻礼与重礼有量的不同,却没有质的变化,用10元钱的礼物替代重礼,不啻于五十步与百步的区别。

学生表示对教师的尊重,关键在心意,心到则礼到。尊师不尊师,与送礼物不送礼物没有关系。事实上,出色地完成作业,给老师发一条自编的短信,送一张自制的贺卡,写一段感谢的话,都是表达敬

意的好方法。可以说,简简单单的方式,反而能够使师生之间的关系更加纯粹,更加融洽。

发钱送礼以扭转社会不正之风的目的恐怕也难以实现。毋庸讳言,社会上有些老师,收受家长财物,舞弊徇私,轻义重利,造成了很坏的社会影响。虽然这样的老师只是少数,但家长为了规避可能的“风险”,不得已选择送礼。要想刹住送礼之风,根子不在学生,而在整个社会的道德建设,但这并非一朝一夕就能“功德圆满”的。

在道德建设中,师德的塑造至关重要。为人师表,以德为先。相信在全社会的共同努力下,我们的校园风气会越来越好,师生关系也能越来越纯粹。

本版文图整理/刘保军

世界



### 春蕾班圆读书梦

9月18日,伊川县鸦岭乡一中第一届春蕾班开班。这是驻洛某部退休干部李荫浓个人出资创办的第三个春蕾班。12年来,李荫浓直接资助了300余名贫困生,他计划每年创办一个春蕾班,以资助部分贫困地区特困家庭的女童上学。 刘保军 郭红霞 摄

### 吟诗颂月迎中秋

中秋节前夕,老城区实验小学举办“赏月、颂月、唱月”古诗词吟诵活动,感受月亮所寄寓的各种内涵,使学生养成诵读古诗的好习惯。 刘保军 摄



### 小学生“穿越火线”

9月18日是全民国防教育日,洛阳市敬事街小学举办了投掷手雷、运送炮弹、穿越火线(如图)、跨越障碍、我最坚强、你是我的战友等系列寓教于乐的国防教育活动。 刘保军 摄

风向标

## 且看我省十年教育规划

我省是全国第一人口大省,也是全国第一教育人口大省。日前公布的《河南省中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》,展示河南教育未来10年的远景规划。

### 2020年入园率达到72%

2009年,学前3年毛入园率,河南与全国的水平一样均为50.9%,预计到2020年,学前3年毛入园率要达到72%,到那时上幼儿园不再难。

### 大幅度增加教育投入

健全以政府投入为主、多渠道筹集教育经费的体制,大幅度增加教育投入。到2012年完成国家财政性教育经费支出占国内生产总值4%的分解目标。依法保证教师平均工资水平不低于或者高于国家公务员的平均工资水平并逐步提高,落实教师绩效工资。每个学生增加100元的经费投入。

### 化解“上学难”等难题

随着城镇化加速推进,城市“上学难”、“大班额”问题突出。今后,我省将抓紧研究制定城乡中小学布局调整规划方案,在新一轮城市新区、产业集聚区建设、旧城改造中,要同步规划配套新建、改建或扩建中小学校。

### 2020年大学生达228万

2009年,全省普通本、专科和研究生在校生达到140万人,高校毛入学率是22%。预计到2020年,这两个数据将分别提升至228万和41%。

### 投入百亿元发展职业教育

作为职教大省的河南,全省职业教育的规模不断扩大,投入也不断增加。到2020年,我省将投入100亿元用于发展职业教育,进一步提升职业教育服务经济社会发展的能力。

### 高中生研究生将有助学金

目前,我省已经解决了教育“两头”——小学、初中和大学的资助问题,但对高中贫困生的资助还是“盲区”。我省将启动贫困地区农村小学生营养改善计划;免除中等职业教育家庭经济困难学生和涉农专业学生学费;把普通高中学生和研究生纳入国家助学体系。

一点评

体育课不应该被冷落,应当是一门主课!

——武汉市教育局副局长田文江博士,力挺被一些学校视为“副课”的体育课。

不能用母语思考的人,他的创新能力是有限的。

——国家语言文字工作委员会副主任王登峰说,外文的使用,其实已经越位了,已经在挤占国家通用语言文字的地位了。

别说孩子们的“官瘾”大,其实是家长们的官瘾大。

——一名班主任在谈及新学期学生个个都想当班长的现象时说,家长们的功利想法有意无意地在侵蚀孩子的心灵。

圈养在学校,学生难快乐。

——上海浦东教育发展研究院院长程红兵认为,目前中小学生在时间有点偏长。在他看来,学生在校时间相对短,受到的压抑就少,有利于学生按照自己的想法自主学习。

新看点

### 上海 集中培训中小学心理教师

新学期,160多位来自上海市各个区县的中小学教师聚集在上海市教育科学研究院,将参加为期一年的心理教师培训。从2006年开始,上海市教育人才培训中心等有关部门联合对中小学教师进行心理方面的培训。

### 河北宣化 山区教师领“特殊补贴”

从2010年起,河北省张家口市宣化区的山区教师在原工资福利待遇不变的情况下,每月可多领取200元“特殊补贴”。为稳定教师队伍,建立教师激励机制,该区决定从今年起为地处边远山区的210多名中小学校教师增发特殊补贴,目前已将今年上半年的补贴共计24.4万元发放到位。

### 西安 农村学校实施空调取暖

为了避免煤气中毒等事件的发生,今年西安市将重点实施农村学校煤炉取暖改空调取暖项目,逐步解决学校使用煤炉取暖不安全问题,彻底消除取暖安全隐患,让孩子们在安全的校舍里读书学习。

### 黑龙江 校安工程纳入全省十大民生工程

为确保2012年全面完成校舍安全工程,黑龙江省计划总投资81.6亿元,把实施校安工程纳入全省十大民生工程强力推进。据悉,自去年6月以来,黑龙江省已投入资金22.1亿元,建设项目学校944所。